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«УКРАЇНСЬКА БІБЛІОГРАФІЯ В ОСОБАХ»

Мета роботи. Дослідження з розглядом особливостей репрезентації електронної бібліотеки 
на тлі інформаційного суспільства як осередку актуалізованих останнім даних. Останнє пов’язане 
зі специфікою функціонування електронної бібліотеки, структурною частиною якої є інформаційна 
модель «Українська бібліографія в особах». Методологія дослідження полягає в застосуванні 
компаративного, історико-логічного методів. Зазначений методологічний підхід дає змогу розкрити 
та піддати аналізу певних моделей побутування інформації стосовно антропологічної компоненти 
в соціальних відносинах, що надаються бібліотеками. Наукова новизна роботи полягає в аналізі 
специфіки побутування бібліографічних даних, які постійно розвиваються, охоплюючи перелік виявлених 
і рекомендованих упорядниками УНБА та їхніми кореспондентами публікацій – як старих, так і новітніх. 
Висновки. Створення електронного біографічного ресурсу передбачає розробку вдосконаленої схеми 
інтегрованого персонального представлення інформації про бібліографа, де подаються такі основні 
взаємопов’язані блоки верхнього ієрархічного рівня біографічної інформації, як електронна бібліотека, 
мультимедійні ресурси, тезаурус.
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Цель работы. Исследование является рассмотрением репрезентации электронной библиотеки 
на фоне информационного общества как средоточия актуализированных последним данных. 
Последнее связано со спецификой функционирования электронной библиотеки, структурной частью 
которой является информационная модель «Украинская библиография в лицах». Методология 
исследования состоит в использовании компаративного, историко-логического методов. Упомянутый 
методологический подход позволяет раскрыть и проанализировать определенных моделей 
бытования информации относительно антропологического компонента в социальных отношениях, 
предоставляемых библиотеками. Научная новизна работы состоит в анализе специфики бытования 
библиографических данных, которые постоянно развиваются, охватывая перечень выявленных и 
рекомендованных составителями УНБА и иными корреспондентами публикаций – как старых, так 
и новых. Выводы. Создание электронного биографического ресурса предусматривает разработку 
усовершенствованной схемы интегрированного персонального представления информации о 
библиографе, где подаются основные взаимосвязанные блоки верхнего иерархического уровня 
биографической информации, как электронная библиотека, мультимедийные ресурсы, тезаурус.
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Purpose of Article. The study is a consideration of the representation of the electronic library against the 
backdrop of the information society as the focus of recent data. The latter is related to the specific functioning of 
the electronic library, the structural part of which is the information model «Ukrainian Bibliography in Persons». 
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Актуальність теми дослідження. Загаль-
новідомо, що розвиток сучасного інформацій-
ного суспільства диференційований завдяки 
ступеню доступності конкретних даних для 
індивідуумів, які є його членами. Таким чи-
ном, роль бібліотечного інституту як інформа-
ційного осередку, що кумулює дані, в такому 
контексті може позиціонуватися як незмінна 
лише з якісного боку.

Останнє пов’язано з тим, що окрім, 
власне, класичної місії локалізації інформа-
ційних бітів (віднаходження бажаної для ко-
ристувача інформації), наявна проблема її 
репрезентування: здійснювана чи то завдяки 
безпосередній матеріалізації (представленні 
фізичного примірника), чи то за посередни-
цтва технічних засобів зчитування й представ-
лення останньої (до прикладу, персонального 
комп’ютера, проектора тощо).

Відзначимо, що окрім названих масш-
табних віх, які лімітують побутування біблі-
отечної справи в сучасному суспільстві, наяв-
на також проблема представлення даних про 
інформаційне джерело – власне, ресурс, який 
містить жадану інформацію. Зокрема, йдеть-
ся тут про той мінімальний обсяг інформації 
(власне, біографічний, бібліографічний опис), 
який є показовим для характеристики ресурсу 
останньої, тобто джерела.

Показовою в цьому плані, на нашу дум-
ку, є інформаційна модель «Українська біблі-
ографія в особах», яка презентує один із ва-
ріантів такого представлення інформації про 
джерело. Так, до складу моделі входить також 
й задекларована у назві цього дослідження 
електронна бібліотека, джерельну базу якої 
становлять два типи інформаційних ресурсів: 
джерела біографічної інформації про україн-
ських бібліографів та бібліографічні твори.

Останні, таким чином, є особливим ви-
падком репрезентації інформації про персо-
налію, що характеризують змістовний аспект 
останньої. Зауважимо, що джерелами біогра-
фічної інформації можуть бути різнорідні ре-
сурси: як бібліотечні документи (книги, статті 
тощо), архівні ресурси, бібліографічні твори, 
так і змішані інформаційні осередки (науково-
популярні, популярні тощо) за характером 
джерела.

Вищезазначене, своєю чергою, дає змо-
гу говорити про заявку розробників «Україн-
ської бібліографії в особах» на легітимізацію 
біографічних та біобліографічних ресурсів. 
Цю операцію буде здійснено через уведен-
ня в наукових обіг окреслених специфічних 
(біографічних, біобібліографічних) даних, що 
стануть реалізацією потенційних можливос-
тей швидкої ідентифікації особистості.
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Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Серед дослідників окресленого питання 
варто назвати таких вчених, як G. Chowdhury, 
S. Chowdhury, F. J. Garcia Marco, K. Wittenberg, 
Н. Авдеєва, І. Антоненко, Б Антопольский, О. Бо-
дак, О. Воскобойнікова-Гузєва, Л. Глазунова, 
В. Жукова, А. Земсков, О. Клименко, Л. Костен-
ко, Є. Кулик, О. Лаврєнова, К. Лобузіна, Т. Май-
стрович, О. Осталецька, О. Пастушенко, В. По-
пик, Л. Пестрецова, Л. Присяжна, Г. П’яткова, 
Є. Рибак, О. Рибачок, Д. Самбулов, Н. Солонська, 
А. Соляник, Г. Шемаєва та інших.

Метою статті є розгляд особливостей 
репрезентації електронної бібліотеки на тлі 
інформаційного суспільства як осередку ак-
туалізованих останнім даних. Предметом 
– специфіка функціонування електронної бі-
бліотеки, структурною частиною якої є інфор-
маційна модель «Українська бібліографія в 
особах».

Виклад основного матеріалу. Інформа-
ційна модель «Українська бібліографія в осо-
бах», позиціонована як осередок, що кумулює 
дані про персоналії. Така концепція ресурсу 
суголосна з тенденціями інформаційного сус-
пільства до відкритого доступу до інформації, 
а також її тематичного центрування.

Природно в такому світлі, що бібліогра-
фічний опис такої інформаційної моделі має 
носити характер повноти й ґрунтовності, ре-
презентований в формі стислого, але макси-
мально повного інформаційного повідомлен-
ня користувачу. Так, за можливістю, описи 
документів (записи) мають бути розширені 
повнотекстовим представленням відповідних 
інформаційних джерел.

При цьому повнотекстові ресурси мо-
жуть бути залучені до інформаційного ре-
сурсу декількома шляхами: загальнодоступні 
електронні ресурси із посиланнями на повно-
текстові Інтернет-джерела, цільове оцифрову-
вання бібліотечних та архівних ресурсів.

Важливий інформаційний масив будуть 
складати також інформаційні ресурси Інтер-
нету, які надають релевантну довідкову пер-
сональну інформацію про українських біблі-
ографів. Цей тип ресурсів має доповнювати 
блок інформаційних джерел, що містять ін-
формацію про життя і творчість досліджува-
ної персоналії.

Такий підхід, хоча і відрізняється, але 
цілком узгоджується з концепцією подання 
інформації в Українському національному біо-
графічному архіві (УНБА), в якому основними 
складовими передбачено наявність бібліогра-
фічного масиву та повнотекстових ресурсів.

Наукова новизна. Закономірно, таким чи-
ном, виникає питання щодо актуалізації розши-
реної бібліографії(порівняно з пристатейною в 
біографічних статтях-довідках), яка повинна 
постійно поповнюватися. Цей розділ має охо-
плювати перелік виявлених і рекомендованих 
упорядниками УНБА та їхніми кореспондента-
ми публікацій – як старих, так і нових.

Відтак, бібліографія, яка подається на 
окремих сторінках, може включати один або 
кілька окремих бібліографічних списків реко-
мендованої літератури (до прикладу, доповне-
ння новими позиціями за публікаціями остан-
ніх років або з окремих напрямів діяльності 
особи), із зазначенням їхніх упорядників. При 
цьому якщо тому чи іншому діячеві присвя-
чені персональні біобібліографічні довідники, 
вони зазначаються окремо на початку списку.

Таким чином, зважаючи на значення 
УНБА для освітньої практики, фахівці реко-
мендують, за можливістю, щодо цілої низки 
персоналій подавати також окремі переліки 
рекомендаційної бібліографії на допомогу пе-
дагогам, учням і студентам. Передбачається, 
що частина позицій бібліографії може бути 
інтерактивною. Це надаватиме можливість 
зручного безпосереднього переходу до повно-
текстових публікацій тих чи інших матеріалів 
– біобібліографій, наукових досліджень, нари-
сів тощо з електронної бібліотеки УНБА.

Окрім того, в розділі «Бібліографія» 
може за необхідності виділятися окрема ру-
брика «Документи і матеріали» (точна назва 
якої можети мати варіативний характер: за-
лежно від специфіки матеріалів по кожній 
конкретній персоналії). Природно, що ця ру-
брика призначена для переходу до опубліко-
ваних текстів документів і матеріалів різного 
характеру і змісту, які становлять інтерес для 
розкриття тих чи інших сюжетів у біографіях 
діячів минулого. Насамперед повинно йтися 
про виявлені в архівах та рукописних фондах 
бібліотек, у приватних зібраннях документи, 
які вносять принципово нові уявлення стосов-

Електронна бібліотека в контексті інформаційної моделі...



46

но життєвого і творчого шляху особи, її погля-
дів, стосунків із сучасниками.

Повнотекстові публікації різних жан-
рів і форматів, присвячені окремій персоналії 
(зрозуміло, там, де це можливо): наукові пра-
ці, твори; літературні біографічні нариси, спо-
гади, епістолярій, документи.

Окрім того, важливою детермінантою біо-
бліографічної інформаційної моделі є посилан-
ня на зовнішні електронні ресурси, рекомендо-
вані упорядниками. Це пов’язано з тим, що вони 
є важливим елементом сторінок-персоналій 
діячів минулого, які присвячені певній особі 
або розкривають її життєвий шлях і діяльність 
через визначні в науковому та інформаційному 
плані документи й матеріали [14].

Основу форматного представлення запи-
сів електронної бібліотеки мають складати за-
гальноприйняті міжнародні стандарти, визна-
чені для укладання електронної бібліографії 
та архівних записів. Основні підходи та прин-
ципи формування відповідних описів ресурсів 
детально розглянуті у п. «Стандарти опису та 
представлення історико-культурних електро-
нних ресурсів». У тому числі форматне забез-
печення та типологія електронних ресурсів 
детально розглянуті в публікації І. А. Анто-
ненко та О. В. Баркової [8].

Вищезазначене спонукає нас до думки 
про те, що за статусом електронні ресурси 
можна поділити на:

– оригінали;
– електронні версії традиційних видань;
– електронні аналоги традиційних видань;
– електронні відтворення, зокрема копії 

друкованих документів, тривимірних об’єктів 
тощо. В UNIMARС електронні копії паперо-
вого документа позначаються як «відтворен-
ня» [17; 5].

При цьому закономірно виникає пробле-
ма захисту авторських прав, яка виникає спо-
радично із появою технічних засобів розпізна-
вання й зчитування даних. Зазвичай окреслену 
проблему захисту авторських прав у бібліоте-
ках успішно вирішують системи віддаленого 
захищеного перегляду документів, – такі як 
«DefView», «Vivaldi», «SDViewer» тощо [7]. 
Ще одним важливим питанням є розпізнавання 
документів та зберігання їх у символьних фор-
матах. Такі рішення пропонуються практични-

ми рекомендаціями ЮНЕСКО щодо створення 
електронних бібліотек освітніх ресурсів [16].

Для створення біографічного інформа-
ційного ресурсу українських бібліографів 
принципово важливою є ідея інтегрованого 
електронного інформаційного ресурсу, реалі-
зована в УНБА, який повинен акумулювати в 
електронному вигляді всі документальні дже-
рела, пов’язані з особами українських бібліо-
графів. Остаточно на основі проведеного до-
слідження структура представлення докумен-
тального об’єкта у базі знань електронної бі-
бліотеки «Українська бібліографія в особах», 
може бути запропонована в такому вигляді:

Тип запису●  (інформаційні джерела, 
бібліографічні твори)

Вид документа●  (книга, стаття, 
архівний документ, інтернет-ресурс)

Опис документа:● 
Обов’язкові атрибути:o 

Автор(и)▪ 
Назва (заголовок)▪ 
Джерело публікації▪ 
Місце видання (написання)▪ 
Рік видання (написання)▪ 
Обсяг, формат▪ 

Місце зберіганняo  (бібліотека, 
архів, музей)
Джерело інформаціїo 

Зображення обкладинки● 
Гіперпосилання до повного тек-● 

сту (інтернет-адреса, файл повного тексту)
Пов’язані персоналії:● 

Ім’яo 
Тип зв’язкуo  (автор, біографічні 
або бібліографічні відомості)

Пов’язані терміни тезауруса● 
Продемонструємо можливості кумуляції 

різних документних ресурсів електронної бі-
бліотеки УБО на прикладі записів, пов’язаних 
з іменем Пономарьова Степана Івановича 
(1828-1913)

Тип запису: бібліографічні твори
Вид документа: книга
Опис документа:
Пономарев С. И. Иерусалим и Палести-

на в русской литературе, науке, живописи 
и переводах: материалы для библиографии 
/ С. И. Пономарев // Записки имп. Академии 
Наук. – 1877. – Т. 1. – С. 1-127.
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Обов’язкові атрибути:o 
Автор:▪ Пономарев С. И.
Назва (заголовок): ▪ Иерусалим и 
Палестина в русской литерату-
ре, науке, живописи и переводах: 
материалы для библиографии
Джерело публікації:▪ Записки имп. 
Академии Наук. – 1877. – Т. 1.
Рік видання (написання): ▪ 1877
Обсяг, формат▪ : С. 1–127

Місце зберігання:o Національна  бі-
бліотека України імені В. І. Вер-
надського
Джерело інформації:o 

Электронная библиотека «Религиоведе-
ние и русская религиозная философия в изда-
ниях XVIII – н. XX вв.» [электронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://relig-library.pstu.ru/
about.php
Гіперпосилання до повного тексту: http://
relig-library.pstu.ru/ modules.php?name=1783
Пов’язані персоналії:

Ім’я: o Пономарьов Степана Івановича
Тип зв’язку:o Автор

Пов’язані терміни тезауруса:
Бібліографія релігійна
Тип запису: інформаційні джерела
Вид документа: книга
Опис документа:
Стронська Н. Т. Степан Пономарьов: 

бібліограф, книгознавець, дослідник, нова-
тор [електронний ресурс] / Н. Т. Стронська 
// Вісник Книжкової палати. – 2010. – № 9. 
– С. 36–38. – Режим доступу: http://nbuv.gov.
ua/j-pdf/vkp_2010_9_12.pdf

Обов’язкові атрибути:o 
Автор:▪ Стронська Н. Т.
Назва (заголовок): ▪ Пономарьов: бі-
бліограф, книгознавець, дослідник, 
новатор
Джерело публікації: ▪ Вісник Книж-
кової палати. – 2010. – № 9
Рік видання (написання): ▪ 2010
Обсяг, формат▪ :С. 36–38
Місце зберігання: o Національна   
бібліотека України імені В. І. Вер-
надського
Джерело інформації:o 

Наукова періодика України [електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://www.irbis-

nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/ cgiirbis_64.exe?
C21COM=F&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN
Гіперпосилання до повного тексту: http://
nbuv.gov.ua/j-pdf/vkp_2010_9_12.pdf
Пов’язані персоналії:

Ім’я: o Пономарьов Степан Іванович
Тип зв’язку: o Біобібліографічні відо-
мості

Пов’язані терміни тезауруса:
Бібліографія література
Бібліографія релігійна
Тип запису:інформаційні джерела
Вид документа: інтернет-ресурс
Опис документа:
Пономарьов Степан Іванович [електро-

нний ресурс] // Вікіпедія. – Режим доступу: 
http://uk.wikipedia.org/wiki/

Обов’язкові атрибути:o 
Назва (заголовок): ▪ Понома-
рьов Степан Іванович

Джерело інформаціїo 
Вікіпедія [електронний ресурс]. – Режим до-
ступу: http://uk.wikipedia.org/wiki/

Гіперпосилання до повного тексту:o 
http://uk.wikipedia.org/wiki/
Пов’язані персоналії:

Ім’я: o Пономарьов Степан Іванович
Тип зв’язку:o Біографічні відомості

Пов’язані терміни тезауруса:
Бібліографія літературан
Бібліографія релігійна
Висновки. 1. Завдання створення УБО 

тісно пов’язане з розвитком функцій бібліотек 
в сучасному інформаційному суспільстві, коли 
останні перетворюються на потужні інформа-
ційні центри та стають невід’ємною части-
ною глобального інформаційного простору, 
що надає відкритий доступ до національних 
історико-культурних ресурсів для всіх дослід-
ників та користувачів, а також мають гідно 
репрезентувати свою національну спадщину. 
Бібліотеки сьогодні володіють масивами тра-
диційних джерел біографічної та бібліогра-
фічної інформації, а також засобами та прила-
дами, програмним забезпеченням й кадрами, 
які можуть виконати поставлені завдання.

2. Специфіка представлення особи біблі-
ографа та бібліографознавця характеризується 
власною предметною галуззю, широким колом 
суспільних відносин та наукових комунікацій, 
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пов’язаних із створенням, представленням 
та використанням бібліографічного знання, в 
якому задіяні бібліографічні інституції, особи 
бібліографів, комунікаційні канали, професій-
ні зв’язки з користувачами інформації тощо.

3. Розвиток інформаційних потреб науки 
щодо повноти інформації про особу, а також 
можливість в єдиному комплексі представити 
як особистіcть, так і її повнотекстовий доро-
бок. Останнє дає змогу говорити про створен-
ня не лише біобібліографічного ресурсу, але й 

повнотекстової електронної бібліотеки праць 
вченого – як опублікованих, так і в архівних 
джерелах; тих, що характеризують науковий 
доробок його школи, просопографічні зв’язки 
тощо. Так, до електронної бібліотеки увійдуть 
інформаційні джерела різного походження, 
оскільки вона має акумулювати електронну 
бібліографічну інформацію, повнотекстові бі-
ографічні інформаційні джерела, в тому чис-
лі архівні і музейні, та бібліографічні твори 
українських бібліографів.
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